



政法资讯

“两高”联合印发《关于规范办理行政再审检察建议案件若干问题的意见》 提升法律监督质效和司法公信力

本报讯 记者董凡超 近日,最高人民法院、最高人民检察院联合印发《关于规范办理行政再审检察建议案件若干问题的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》要求,法院对行政再审检察建议案件,应当组成合议庭,在三个月内审查完毕。

□ 本报记者 张国强 韩宇 □ 本报通讯员 黄绘如

“法院的交叉执行真给力,帮我要回了43万余元的欠款和利息。”近日,一起建设工程合同纠纷案的申请执行人张某难掩感激之情。

原来,张某向辽宁省海城市人民法院申请执行后,鉴于案件实际情况,鞍山市中级人民法院指定案件由安安县人民法院执行,此案在今年7月17日顺利执行完毕。

2023年10月,最高人民法院部署开展交叉执行工作试点,在今年1月召开的全国高级人民法院院长会议上提出做实做好做优高质量执行工作。

而在最高法作出上述部署前,鞍山中院早在2023年初便开始探索形成了鞍山中院统一指挥、协调、调度案件和执行力量的“一盘棋”工作格局。

今年3月,辽宁省法院推广执行工作双重管理体制改革调研现场会在鞍山召开,会议推广了鞍山两级法院先行先试推行执行运行体制机制系列改革的经验做法。

会议要求,要坚持除患务尽、标本兼治,确保打深打透打彻底。要坚决“打伞破网”,落实协同办案工作机制,对案件线索一查到底。

“现在立案,预计今天下午就能完成网络查控。”近日,在鞍山中院执行立案大厅值班的铁西区人民法院执行局执行指挥中心负责人姜浩向来立案的申请执行人介绍案件办理流程。

从2023年1月起,鞍山4个主城区基层法院管辖的首次执行案件,均交由鞍山中院执行局统一受理。

执行局统一受理,根据同步出台的《执行案件分段集约流转规则》,案件受理后,鞍山中院执行局负责对案件发起统一网络查控,并集中对不动产、车辆、公积金等线下查询项目进行查询。

“执行局精简为‘一庭一中心’。执行实施庭负责中院本级执行实施案件的办理、专项行动的统筹及对全地区执行案件指导、督导;执行指挥中心下设执行综合办公室、事务办公室、警务办公室,分别统一处理案件分段集约、统一查控、执行警务协调等工作。

改革后,鞍山中院执行指挥中心承接起原基层法院执行指挥中心的同质性、事务性工作。”鞍山中院审委会专职委员张强介绍说。

与机构重塑同步进行的,还有执行队伍的优化。鞍山中院统筹各县(区)局长选拔与交流,调整后辖区7家基层法院执行局局长中有3位是80后,其余也都是75后。

四城区法院重新组建的15个执行团队成员,平均年龄在35岁以下,实现了执行队伍年轻化、专业化、知识化。

交叉执行 真金白银有效兑现 今年春节前夕,申请执行人郑某第二次跟着执行法官来到山东省济南市。

下好“一盘棋”打赢“主动仗” 鞍山法院做实做好做优高质量执行工作

定义交叉执行的方式,将案件指定管辖到具有丰富类案经验的立山区人民法院执行局。

这一次,执行法官帮郑某要回了150多万元的欠款。

为保证新的办案管理体系科学顺畅运行,鞍山中院执行指挥中心全面动态掌握两级法院执行案件相关情况,从而适当调整管辖。

对于各区法院执行局通过自身力量难以执行的案件,尝试采取辖区内统一、跨各区法院执行局的方式,由鞍山中院执行局通过指定管辖、提级执行统筹推进解决。

“交叉执行的基本思路就是通过总体调动鞍山市域内的执行力量,取长补短,发挥团队专业化优势,提升当事人的司法获得感。”鞍山中院执行局副局长梁伟介绍说。

鞍山中院执行指挥中心主任赵明介绍说,鞍山中院打破基层法院执行局原有运行机制,执行业务上由鞍山中院执行局直接领导,人员、经费、装备保障等由各院党组负责,接受双重领导。

同时,鞍山中院执行局内设机构及职能也进行了调整。

“执行局精简为‘一庭一中心’。执行实施庭负责中院本级执行实施案件的办理、专项行动的统筹及对全地区执行案件指导、督导;执行指挥中心下设执行综合办公室、事务办公室、警务办公室,分别统一处理案件分段集约、统一查控、执行警务协调等工作。

改革后,鞍山中院执行指挥中心承接起原基层法院执行指挥中心的同质性、事务性工作。”鞍山中院审委会专职委员张强介绍说。

与机构重塑同步进行的,还有执行队伍的优化。鞍山中院统筹各县(区)局长选拔与交流,调整后辖区7家基层法院执行局局长中有3位是80后,其余也都是75后。

四城区法院重新组建的15个执行团队成员,平均年龄在35岁以下,实现了执行队伍年轻化、专业化、知识化。

交叉执行 真金白银有效兑现 今年春节前夕,申请执行人郑某第二次跟着执行法官来到山东省济南市。

2023年9月,郑某向鞍山中院执行局再次申请恢复对某系列案件的执行。

鞍山中院决定以交叉执行的方式,将案件指定管辖到具有丰富类案经验的立山区人民法院执行局。

这一次,执行法官帮郑某要回了150多万元的欠款。

为保证新的办案管理体系科学顺畅运行,鞍山中院执行指挥中心全面动态掌握两级法院执行案件相关情况,从而适当调整管辖。

对于各区法院执行局通过自身力量难以执行的案件,尝试采取辖区内统一、跨各区法院执行局的方式,由鞍山中院执行局通过指定管辖、提级执行统筹推进解决。

“交叉执行的基本思路就是通过总体调动鞍山市域内的执行力量,取长补短,发挥团队专业化优势,提升当事人的司法获得感。”鞍山中院执行局副局长梁伟介绍说。

鞍山中院执行指挥中心主任赵明介绍说,鞍山中院打破基层法院执行局原有运行机制,执行业务上由鞍山中院执行局直接领导,人员、经费、装备保障等由各院党组负责,接受双重领导。

同时,鞍山中院执行局内设机构及职能也进行了调整。

“执行局精简为‘一庭一中心’。执行实施庭负责中院本级执行实施案件的办理、专项行动的统筹及对全地区执行案件指导、督导;执行指挥中心下设执行综合办公室、事务办公室、警务办公室,分别统一处理案件分段集约、统一查控、执行警务协调等工作。

改革后,鞍山中院执行指挥中心承接起原基层法院执行指挥中心的同质性、事务性工作。”鞍山中院审委会专职委员张强介绍说。

与机构重塑同步进行的,还有执行队伍的优化。鞍山中院统筹各县(区)局长选拔与交流,调整后辖区7家基层法院执行局局长中有3位是80后,其余也都是75后。

四城区法院重新组建的15个执行团队成员,平均年龄在35岁以下,实现了执行队伍年轻化、专业化、知识化。

交叉执行 真金白银有效兑现 今年春节前夕,申请执行人郑某第二次跟着执行法官来到山东省济南市。

2023年9月,郑某向鞍山中院执行局再次申请恢复对某系列案件的执行。

鞍山中院决定以交叉执行的方式,将案件指定管辖到具有丰富类案经验的立山区人民法院执行局。

这一次,执行法官帮郑某要回了150多万元的欠款。

公安部挂牌督办涉黑案件侦办工作座谈会召开

本报讯 记者张晨 公安部挂牌督办涉黑案件侦办工作座谈会8月26日在湖北武汉召开。

会议指出,常态化开展扫黑除恶专项斗争以来,全国公安机关重拳打击各类黑恶势力犯罪,对147起部督案件开展专案攻坚,成功铲除一批危害严重的涉黑组织,有力净化了经济发展环境,巩固了专项斗争成果。

陕西加强检察监督和司法行政工作协调联动

本报讯 记者孙立昊 陕西省人民检察院、省司法厅近日召开第二次工作联席会议,聚焦重点难点问题,研究务实管用举措,凝聚检察监督和司法行政工作合力,推进全面依法治省。

杨政国表示,全省司法行政机关要主动协同检察机关,立足各自职能定位,落实法治建设顶层设计,扎实推进检察建议办理,共同落实上级机关部署的重点任务。

旅行社直播间产品服务“缩水”被判赔偿

一些直播间里的旅游产品以“多玩法”“超低价”为卖点,吸引消费者眼球,实际行程却降低服务标准,消费者该如何维护自身合法权益?近日,广东省深圳市罗湖区人民法院审理一起旅游合同纠纷,判决旅行社向消费者赔偿1881元。

2023年11月,赵某在A旅行社运营的网络直播间下单两份“港澳4天3晚品质游”旅游产品,共花费6540元。

关注·护航开学季

江苏省滨海县公安局近日组织交警与相关技术人员一同检查辖区校车安全状况,消除校车安全隐患。

连日来,湖北省荆门市公安局东宝分局泉口派出所开展“护苗·开学季”行动,为8月28日,泉口派出所民辅警联合教育、文旅及市场监管等部门对辖区中小学校周边出版物市场进行清查。



图1 江苏省滨海县公安局近日组织交警与相关技术人员一同检查辖区校车安全状况,消除校车安全隐患。



图2 连日来,湖北省荆门市公安局东宝分局泉口派出所开展“护苗·开学季”行动。



图3 8月29日,浙江省岱山县公安局治安大队民警结合夏季治安打击整治工作,开展校园“智慧安防”设备安全检查工作。



图4 进入开学季,河南省南乐县公安局交警大队组织民警走进辖区学校,开展交通安全宣传活动。

“法官,我找到失联的被执行人刘某了!”鞍山中院“执行110”值班热线接到一起执行案件申请执行人的来电后,执行团队很快便找到被执行人刘某。

因对抗情绪强烈,法院依法对刘某司法拘留15天,拘留期间,根据鞍山中院与鞍山市公安局看守所管理支队签订的《关于协助开展司法拘留合作协议》,拘留所管教继续对刘某释法明理,促使其在拘留第2天主动还款。

“执行110”配备专门力量24小时值班接警,自2023年6月启动以来,鞍山中院执行局主机及四城区分机已累计接处执行线索200余个。”

鞍山中院党组书记、院长陈林说:“鞍山两级法院将全面总结梳理改革经验与不足,持续深化执行改革,把全面推进行交叉执行作为提质增效的切入点,综合运用交叉方式,联动‘终本清仓’行动,健全交叉考核机制,注重做好释法说理工作,推动执行工作再上新台阶。”

不久前,甘肃省渭源县人民法院通过“诉前保全+诉前调解”方式,利用不到5个工作日的快速化解一起涉及1000余万元的买卖合同纠纷案,两家企业最终冰释前嫌,握手言和。

渭源县法院院长李军保告诉记者,今年以来,该院通过向当事人制发《财产保全告知书》,以保全促调解、以保全促执行,全力营造护企安商的法治化营商环境。

今年7月29日,商砼公司向渭源县法院申请诉前保全,法院经审查后于当天作出保全裁定并移送执行,成功保全了工程公司的银行账户内部分资金。

渭源县法院立案庭副庭长杨雄介绍,该院将这起案件通过涉企案件“绿色通道”快速委派特邀调解员进行调解,“特邀调解员调解一方面效率高,另一方面诉讼成本低,有利于减轻企业负担。”

8月2日,这起买卖合同纠纷案被委派至渭源县法院特邀调解员权中洲进行诉前调解,权中洲是渭源县法院聘请的26名特邀调解员之一,自2023年3月担任特邀调解员以来,已主持调解案件496件,调解成功标的额2800余万元。

经特邀调解员和法官多次调解后,双方当事人分期履行。至此,一起涉案1000余万元的纠纷就这样快速保全、调解,并完成司法确认。

渭源县法院立案庭庭长赵红燕介绍,该案通过“诉前保全+诉前调解”方式结案,最大程度上减少了诉讼对企业生产经营的不利影响,快速高效保障了民营企业合法权益,达到双赢多赢社会效果。

“近年来,渭源县法院通过聘请特邀调解员,建成覆盖全县16个乡镇的共享法庭,建立诉调对接机制,诉前财产保全告知制度和执前督促制度,深入推进诉源、执源双治理。”

据统计,今年1月至6月,渭源县法院共受理诉讼案件1893件,执行案件1168件,分别同比下降14.65%、27.99%,诉源治理、执源治理初显成效。

甘肃渭源法院以保全促调解全力护企安商

□ 本报记者 赵志锋 □ 本报通讯员 侯建清 赵文贞